

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
доктора медицинских наук, профессора
Шаршаковой Тамары Михайловны
о диссертации Рожко Валентина Александровича
«Автоиммунный тиреоидит: клинико-лабораторные характеристики и
организационные мероприятия», на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальностям
14.01.02 – эндокринология
14.02.03 — общественное здоровье и здравоохранение

Рожко Валентин Александрович проявлял интерес к научной деятельности еще со студенческих лет. Активно участвовал в студенческих конференциях, в том числе и зарубежных. Имеет дипломы 1, 2 степени. Закончил с отличием в 2018 году учреждение образования «Гомельский государственный медицинский университет». После окончания медицинского университета поступил и успешно закончил магистратуру по специальности 1-79 20 83 – общественное здоровье и здравоохранение. Еще обучаясь в магистратуре, заинтересовался важной проблемой не только общественного здравоохранения, но и эндокринологии – аутоиммунный тиреоидит.

Тему магистерской работы «Организационные подходы к проведению скрининга и диспансеризации пациентов с аутоиммунным тиреоидитом», продолжил изучать, обучаясь с 2019 года в очной форме аспирантуры на кафедре общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и П учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет».

До поступления в аспирантуру работал ассистентом кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и П, а на протяжении периода обучения совмещал младшим научным сотрудником лаборатории эпидемиологии государственного учреждения «Республиканский научно-практический центр радиационной медицины и экологии человека». В 2019 году прошел переподготовку по специальности: организация здравоохранения. Присвоена квалификация: врач-организатор здравоохранения.

В процессе выполнения диссертационного исследования аспирант Валентин Александрович Рожко проявил способности к научно-

исследовательской деятельности, проанализировал отечественную и зарубежную литературу по теме диссертационного исследования, продемонстрировал способность критически анализировать полученные в рамках исследования результаты, логично обосновывать выводы и заключения на основе выполненного анализа.

Доброжелательный, честный и коммуникабельный сотрудник, вдумчивый и дисциплинированный - исследователь.

Следует отметить, что диссертация представляется к защите повторно, так как была снята диссидентом с рассмотрения экспертной комиссией ВАК ввиду отсутствия публикации в рецензируемом журнале алгоритма раннего выявления и диспансеризации групп лиц риска развития аутоиммунного тиреоидита с вероятным развитием первичного гипотиреоза.

Диссертация выполнялась на базе кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом ФПК и П учреждения образования «Гомельский государственный медицинский университет» с 2018 года по 2021 год и в государственном учреждении «Республиканский научно-практический центр радиационной медицины и экологии человека» с 2021 года по 2023 год.

Настоящее исследование посвящено изучению проблемы ранней диагностики и диспансеризации пациентов с аутоиммунным тиреоидитом. Проанализированы: особенности формирования первичной заболеваемости аутоиммунным тиреоидитом у населения разных регионов страны; клинико-лабораторные характеристики диагноза «Аутоиммунный тиреоидит» у лиц, состоящих на учете в Госрегистре; оценена эффективность, проводимых организационных мероприятий с учетом компетентности врачей-специалистов, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторно-поликлинических условиях.

Разработан алгоритм раннего выявления и диспансеризации групп лиц повышенного риска развития АИТ с вероятным развитием ПГТ и обоснованы организационные мероприятия по раннему выявлению и диспансеризации пациентов с аутоиммунным тиреоидитом.

Для выполнения исследования проведен анализ первичной заболеваемости аутоиммунным тиреоидитом у населения разных возрастных групп в регионах Республики Беларусь за период с 1997 по 2017 гг. Особенности организационных и медицинских подходов по раннему выявлению и диспансеризации пациентов с аутоиммунным тиреоидитом оценивались путем экспертизы ведения медицинских карт амбулаторного больного. Оценка уровня компетентности врачей амбулаторно-

поликлинического звена по раннему выявлению и диспансеризации пациентов с аутоиммунным тиреоидитом была проведена при помощи разработанного доктором социологических наук, профессором Кириенко В.В., проректором по учебной и воспитательной работе УО "Гомельский государственный технический университет им. П.О. Сухого" – автором пособия «Прикладная социология в маркетинговых исследованиях».

Кроме того, стоит отметить, что соискателем дополнительно изучены клинико-лабораторные характеристики диагноза «Аутоиммунный тиреоидит» у лиц, состоящих на учете в Госрегистре, которым проводился скрининг заболеваний ЩЖ, и на основании этого разработаны прогностические критерии риска развития первичного гипотиреоза.

Новые научные результаты опубликованы в статьях, соответствующих п. 18 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь.

В представленной в настоящее время диссертации изменены первоначальная цель, задачи исследования, положения, выносимые на защиту. Из 6 положений, изложенных в диссертации Рожко В.А., три положения можно отнести к специальности «эндокринология», также расширен объем исследования. В связи с этим следует рассмотреть изменение названия диссертации с «Организационно-медицинские мероприятия по раннему выявлению и диспансеризации пациентов с аутоиммунным тиреоидитом», на «Аутоиммунный тиреоидит: клинико-лабораторные характеристики и организационные мероприятия» и рассмотреть введение второй специальности: 14.01.02 – эндокринология.

Основные результаты диссертационного исследования изложены в 16 печатных работах: 8 статьях, соответствующих п. 18 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь (в том числе 1 – в журнале СНГ), 1 публикацию в сборниках материалов конференций, 7 тезисах.

Полученные результаты изложены в инструкции по применению, утвержденной Министерством здравоохранения Республики Беларусь «Метод определения вероятности развития аутоиммунного тиреоидита и первичного гипотиреоза у женщин» (регистрационный №079-0820 от 26.08.2020 г.).

Диссертация Рожко В.А. является завершенной научно-квалификационной работой, имеющей теоретическую и практическую значимость. Выполнена с соблюдением требований ВАК РБ, предъявляемых к кандидатским диссертациям.

Соискатель Рожко В.А. достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.02 – эндокринология 14.02.03 — общественное здоровье и здравоохранение за:

1. Проведенное популяционно-эпидемиологическое исследование динамики уровней первичной заболеваемости АИТ у населения разных регионов Республики Беларусь (за период 1997–2017 гг.) впервые выявлен выраженный рост заболеваемости ($R^2=0,78$) в 1,6 раза (1997 г. – $35,1\pm0,59\%$; 2017 г. – $57,7\pm0,78\%$) в Брестской, Гродненской, Минской областях и г. Минске. В Витебской и Гомельской областях наблюдалось снижение уровня заболеваемости, что отражает региональные различия и недостаточную эффективность медицинских и организационных мероприятий по раннему выявлению и диспансеризации пациентов с АИТ;

2. Установление отсутствия связи между развитием АИТ и поглощенной дозой ($\chi^2 = 3,06$; $p = 0,08$) популяции. Радиационный фактор не оказывает значимого влияния на формирование уровня первичной заболеваемости АИТ;

3. Установление двух медицинских и организационных подходов, применяемых при ранней диагностике АИТ, в основе которых лежит преемственность между педиатрической и терапевтической службами, качественный учет заболеваемости;

4. Определение клинико-лабораторных и ультразвуковых характеристик хронического аутоиммунного тиреоидита у лиц, состоящих на учете в Госреестре, которым проводился скрининг заболеваний щитовидной железы;

5. Установление прогностических критериев риска развития первичного гипотиреоза;

6. Разработку алгоритма раннего выявления и диспансеризации групп лиц повышенного риска развития АИТ с вероятным развитием ГПТ.

Полученные результаты отличаются научной новизной и имеют практическую ценность, они внедрены в практическое здравоохранение (приказ главного управления по здравоохранению Гомельского областного исполнительного комитета № 1620 от 15.12.2023 г. и государственного учреждения «Республиканский научно практический центр радиационной медицины и экологии человека» №1091 от 13.12.2023 «О совершенствовании организационно-медицинских мероприятий по раннему выявлению и медицинскому наблюдению пациентов с аутоиммунным тиреоидитом и

первичным гипотиреозом», 5 актов о практическом использовании результатов исследования.

Научный руководитель:
заведующий кафедрой
общественного здоровья
и здравоохранения с курсом ФПКиП
учреждения образования
«Гомельский государственный
медицинский университет».
д.м.н., профессор

Т.М. Шаршакова

Подпись(и) Т.М. Шаршакова
удостоверяю

Инспектор по кадрам Л.Н. Козлов

